



纪录片《生门》海报。

难闯的 生命之门



□半岛全媒体记者 王爱科

去年年底，一部叫《生门》的纪录片火了。生门，即生命之门，是有关生育的故事。天下所有的母亲莫不是十月怀胎，胚胎成熟，瓜熟蒂落。在这十个月里，从准妈妈到家属，从医生到护士，莫不小心翼翼、如临大敌，因为稍有不慎，便会功亏一篑。对准妈妈和肚里的胎儿来说，穿越这道生命之门，就如穿越一道万丈的鸿沟。在3·15前夕，本期周刊讲述了两起青岛的医疗纠纷，都和这道生命之门有关。

案例1 男婴缺失的左耳

孩子出生后，高女士不敢相信自己的眼睛。尽管产前曾按照医生的叮嘱，7次B超均按时做，所有检查结果都显示胎儿发育一切正常，但孩子出生后，发现先天左耳缺失。此后，她和医院周旋了一年。

7次四维彩超均正常 却诞下左耳缺失的男婴

在去年6月份以前，高女士一家人处在既喜悦又紧张的等待之中。

2016年6月29日，高女士生下了一名男婴，可医生的一句话，让全家人的心瞬间跌入冰窖，孩子的左耳完全没有发育，只有一个小肉赘。

高女士的整个孕期产检，一直在市南区一家民营医院进行。“前前后后一共做过7次四维彩超，医生一直告诉我，肚子里的孩子发育很正常，现在这种情况，难道不是医院的责任吗？”高女士说，刚怀孕时，她因为有先兆流产，曾在一家三甲医院做过保胎，在医生指导下服过药，所以一直担心孩子会受影响，在这家民营医院做后期产检时，每次都会咨询医生，四维彩超的结果有没有异常，但医生均称孩子一切正常。

医院只同意赔付1万
可修复耳道需要30万

在维权过程中，高女士始终有一个疑惑：四维彩超的准确性到底有多高？孩子的五官，尤其是双耳在不在检查范围之内？

就这些疑惑，这家民营医院的产检医生回答：耳朵不在必须检查的范围内，但如果条件允许，四维彩超可以看到胎儿耳朵的发育情况。

“医生也承认，一旦发现孩子的耳朵有异常，医院有告知义务。”高女士说，医院承认有过失，但几经协商，只同意补偿1万元，后期的治疗费用不肯承担。经过咨询，如果孩子接受耳道和外耳再造手术，必须要等到6岁以后，费用大约需要30万元。而医院答应赔偿的1万元，远远不够。

但是，高女士提供的2016年2月份到6月份超声检查材料显示，检查范围包括胎儿心率、脊柱、胎盘等情况。在诊断结果一栏，称“本次超声检查，仅包含胎儿生长指标，不包含胎儿畸形筛查。”另一份报告单的下方，还有附注内容：超声影像尚不能完全排除胎儿先天性畸形，如胎儿的耳、腕骨、内外生殖器等众多的人体结构，尚不能作为产前超声检查项目检查。

胎儿耳朵是B超盲区 在超声设备监测之外

记者在市区各大医院调查了解到，几乎所有超声检查申请单上都有告知书，只有孕妇签字才会做，上面会写明：“胎儿超声检查受胎龄、胎位、羊水等因素影响，不可能每次超声检查能将所有器官看清楚，如手足、耳、腭裂、小舌、阴性脊椎裂、半椎

体等异常结构宫内难以诊断。”

青岛市妇儿医院专家介绍，即便在“国际产前诊断指南”里，耳朵也不在B超监测范围内。“耳道在里面，有问题B超发现不了；耳廓在外面，胎儿一侧紧贴妈妈宫腔后壁，B超很难看到”。

看胎儿结构 二维比四维更准确

按照惯例，产前排畸检查在20周~24周，但青岛市妇儿医院的专家建议，孕妇能在13~16周时接受早孕排畸检查最好。胎儿越大，在宫腔内活动越受限，受压部分很难通过B超探测到，而13周~16周胎儿宫龄小，肢体可自由伸展，肢体缺陷反而更容易发现。

专家还提到，有些医疗机构极力向孕妇推荐四维彩超，声称比二维更清晰，检查范围更广，这是误区，产前检查是看胎儿结构，二维彩超更准确。

“把胎儿比成一个苹果，做二维彩超，等于苹果切片一样，看每一片结构是否正常；而三维、四维彩超看到的是一个立体苹果，只能看到苹果表面，里面是空的还是烂的，根本看不见。”专家介绍，三维、四维对孕妇来说，其实就是拍个照片，没有实际意义，一般只有二维检查发现问题后，医生才会启动三维和四维功能来帮助诊断；比较而言，三维四维只在脊柱、心脏、颅脑诊断上有优势，但即使是四维，也有B超探头查不到的地方，这跟胎儿体位和姿势有很大关系。

案例2 青岛产妇母婴双亡 转诊记录遭篡改？

2016年9月，本报曾报道了一起青岛产妇母婴双亡的惨痛案例。

去年9月29日凌晨4时许，青岛市民白先生同时失去了两位至亲——39岁的妻子和未出世的孩子。

据白先生介绍，此前妻子在李沧区一家民营妇产医院建过卡，后来到了预产期，就在这家医院待产。白先生质疑，这家民营医院在妻子生产时处置不当，首先妻子属于高龄产妇，家属一再强调要“剖宫产”，可是院方置若罔闻。去年9月28日晚，妻子已经有了反应，答应全程跟上的院长，却以各种理由推脱，而此时的妻子已经脸色发青，下身全是血，医护人员也乱做一团，院长直到出事才赶到医院。

除此之外，白先生质疑医院工作人员涉嫌篡改转诊情况和病历，此前转诊情况表“病情简介”一栏填写为“孕妇现无生命体征”，而院长手头上的那张写着“心跳微弱”，“我们2016年7月28日根本就没有住院，他们竟然在写住院情况”。

对此，这家民营医院的院长表示，产妇当时出现急性羊水栓塞，非常凶险，意外发生后，医院按照相关规范进行了抢救，而且较为及时。对于转诊记录伪造问题，院长进行了否认，“别人替我写了一份，签了我的名字，不符合我的要求，我重新写了一份。”

提醒 不论是一孩还是二孩 孕前检查不能偷懒

据市卫计委预计，由于大量已经怀孕和正在备孕的女性将在今年及今后几年生育，2017年全市出生户籍人口将与2016年基本持平，在11万至13万之间。未来3至5年，全市每年出生人口在10万至15万，远超过“十二五”期间每年平均出生人口在8万左右水平。

由于在“二孩妈妈”中，不少在35岁以上甚至40多岁，属于“高龄产妇”。市中心医院产科主任郭江波介绍，高龄产妇更易患有糖尿病、妊娠期高血压、子宫肌瘤等疾病，加上很大一部分人在生育第一个孩子的时候就做过剖宫产，因此多有瘢痕子宫，这些合并症都是潜在的危险因素。

郭江波提醒，无论是生育一孩还是二孩，孕前的身体检查绝对不可缺少。而一旦怀孕后，应该注意按时做产检，对于有糖尿病、高血压这一类合并症的孕妇，除在产科就诊外，还应到相应科室就诊。对于求子心切想尽快要二孩的女性，“如果检查出患有不适合怀孕的病症，应该治疗基础性疾病，调理好身体，不要着急怀孕，否则可能会付出极大的代价。”



如果您有未解决的医疗纠纷，可扫码关注“半岛健康汇”，在后台留言告诉我们。